

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办：内蒙古新华报业中心
出版：内蒙古商报社
国内统一连续出版物号：CN 15-0068
邮发代号：15-29



2025年9月30日 星期二
总 5374 期 今日 8 版
网址：www.nmgsb.com.cn
新闻热线：0471-3285915
广告/发行热线：0471-3285916

旅游订单增速全国第三 内蒙古文旅火力全开，黄金周人气爆棚

金秋时节的内蒙古，正以“燃爆”姿态席卷国内旅游市场。据携程平台最新数据显示，截至目前，内蒙古2025年国庆假期预订人次增长率升至全国第三，仅次于北京、上海；预订人次总排名跃升至全国第22位，较往年同期实现“跨越式突破”，多项数据创下历史新高，成为这个秋天“出圈”的旅游目的地之一。

其中，呼伦贝尔国庆假期订单增幅一度冲上全国第一，成为内蒙古旅游的“最强名片”。大兴安岭林区层林叠嶂，白桦凝霜，呼伦贝尔草原换上鎏金盛装，莫日格勒河在夕阳下如金丝带蜿蜒，越来越多人选择来到草原的微风里

寻找幸福生活的密码。

更值得关注的是，在内蒙古整体旅游消费结构中，度假类产品占比上升明显，这一细节精准反映出游客需求的转变——如今的消费者不再满足于“走马观花”，而是更青睐品质休闲、深度体验类产品，内蒙古恰好踩准了这一市场需求。从时间分布来看，10月1日至4日将迎来客流高峰，节日带动效应凸显，预计届时各大景区、热门目的地将再现“人山人海”的火爆场景。

据悉，为抢占秋季旅游市场，假日前期，内蒙古文旅发布《2025年招徕内蒙古自治区区域外游客奖励政策》，在全国范围内展开产品推广，以“金秋赏景”为核心主题，聚焦远途客源市场，重点推广旅居度假、星空夜游、自驾穿越等个性化产品，精准匹配当下游客的多元化需求。

2025年的秋天，内蒙古正以“破局者”的姿态，在秋季旅游市场中抢占先机。在政策引导、产品创新、精准营销的多重助力下，内蒙古文旅经济实现“突破性增长”。这里不仅为全国游客准备了一场沉浸式金秋盛宴，更以独特的北国风光，成为国内旅游市场中最亮眼的“秋色名片”，持续书写着文旅高质量发展的内蒙古答卷。

(冯雪玉 孙柳)

非凡“十四五” 征程写华章

开栏的话

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。即日起，本报聚焦全区上下奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的宏伟实践，推出“非凡‘十四五’ 征程写华章”专栏，致敬“十四五”征程上的奋斗和成就，全景展现全区上下攻坚克难的非凡五年，深度解读经济社会各领域的深刻变革，凝聚发展力量，激励复兴之志，鼓舞干部群众在新的奋进之路上再续辉煌。

以使命担当 创造绿色奇迹

本报记者 王丰

提到内蒙古，人们首先想到的就是绿色的草原。

在内蒙古，绿色不仅是一种颜色，更是内蒙古的使命和担当。

2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察期间指出，“筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的‘国之大者’”。

殷殷嘱托，催人奋进。2024年，内蒙古完成防沙治沙1954万亩，居全国首位；草原“绿毯”加厚，全区草原综合植被盖度达45.5%新高。此外，这里实现了生态保护与经济发展的有机结合，库布其沙漠生态光伏基地探索出的“板上发电、板间种植、板下修复”立体模式，让这片“硬核”沙漠从“吃资源”变成产能源的“宝地”。

系统治理，重塑绿水青山的生态底色。内蒙古丰富多样的自然地貌汇集成了“山水林田湖草沙”多元一体的综合性生态系统，紧密联系、相互依存。乌梁素海的蜕变就是明证。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素

海，是黄河改道及河套水利开发形成的河迹湖，面积44万亩，呈“半月形”，南北长35—40千米，东西宽5—10千米，最大水深约4米，库容约4亿立方米，是黄河流域最大的功能性湿地，被称为黄河生态安全的“自然之肾”。它不仅是我国北方多个生态功能的交汇区，也是控制京津风沙源的天然生态屏障，承担着黄河水量调节、水质净化、防洪泄洪等重要功能。

一系列治理举措，让乌梁素海越来越美。“旗舰物种”疣鼻天鹅数量从原200余只增加到现在的600多只，“塞外明珠”美景重现。

如果系统治理可以让山河重塑，那么，“绿富同兴”就是生态文明建设的生动注脚。

绿水青山就是金山银山，但绿水青山不会自然而然变为金山银山，关键是掌握“点绿成金”的本领。

鄂尔多斯新能源110万千瓦光伏治沙工程，修复治理沙漠面积达5万亩，保护农田近3万亩。这里除了发电，板间土地1.6万亩和板下土地1万亩也会成为种植养殖产业发展的理想场地。板上产

种梭梭林是巴彦乌拉嘎查增收致富的“金产业”。梭梭上嫁接肉苁蓉，就是“绿富同兴”。

截至目前，该嘎查累计人工种植梭梭25万亩，接种肉苁蓉3万亩，天然梭梭林恢复至35万亩。通过种植、销售肉苁蓉及其种子，梭梭种植小户年收入达3万元至4万元，梭梭种植大户年收入达到10万元至20万元。

目前，阿拉善盟累计人工种植梭梭1026万亩，接种肉苁蓉151.3万亩，年产肉苁蓉10050吨，接种锁阳52万亩，年产锁阳5900吨。从事沙产业的规

模企业有22家，开发肉苁蓉、锁阳等特色产品113个，实现了特色沙生植物从低端产品到高端产品、由初级加工向精深加工的转变，附加值不断提升。阿拉善盟也被中国野生植物保护协会授予“中国肉苁蓉之乡”称号。

绿色是底色，更是激发出产业升级、转型发展的深层动能。

二十载“两山”理论滋养，十年“三北”工程攻坚。内蒙古每走一步，都脚踏实地，以生态安全屏障的使命担当，创造出一个个绿色奇迹。



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑩ 光伏治沙 披绿生金

本报记者 张鑫

仲秋的乌兰布和沙漠腹地，生机盎然。一排排光伏板铺展成“蓝色海洋”，板下梭梭、沙棘等沙生植物郁郁葱葱；黄河岸线旁，挡沙墙、阻沙带、固沙网层层递进，守护着母亲河安澜。

近年来，巴彦淖尔市磴口县以“光伏治沙”激活产业生态双效益，靠“联防联治”筑牢黄河生态屏障，在黄河“几字弯”攻坚战中交出亮眼答卷。

在磴口县200万千瓦光伏+生态治理示范项目区内，一望无际的沙漠被披上一层光伏“铠甲”。光伏板下，一丛丛沙生植物随风摇摆，为沙漠添上鲜活绿意。

“给沙生植物留足生长空间，将光伏板间距拉大至12米，板前沿距地面1.8米，按1×4米的株行距种植沙生灌木，每亩能达到334株。”磴口县蒙晟公司总经理郭常春介绍，截至目前，磴口县已完成162万千瓦“光伏+生态治理”项目，覆盖4.8万亩沙漠；2025年在防沙林场推进200万千瓦项目，治理面积9.17万亩，重点推广“光伏+梭梭”“光伏+四翅滨藜”等特色模式。

“不止固沙，更要富民。”郭常春介绍，项目还探索“板上发电、板间种植、产业跟进、带动乡村振兴”的循环模式：板下种植的梭梭、四翅滨藜生长3年后接种肉苁蓉，预计亩均产量80—100公斤，培育高附加值沙产业；同时利用奈伦湖凌汛水，通过水系连通、泵站提水减少地下水开采，破解治沙水源难题。

磴口县防沙治沙局副局长姜龙文表示，光伏治沙不仅固住了流沙，更带动了当地产业发展和农民增收，实现了生态治理与乡村振兴的双赢。

如果说光伏治沙让沙漠披绿生金，那黄河岸线联防联治则为母亲河筑起了“安全防线”。

在乌兰布和沙漠与黄河“握手”的磴口县刘拐沙头，这里曾是黄河岸线流沙治理的核心战场，中华人民共和国成立初期，此地沙漠每年向黄河侵入的泥沙量高达7000万吨，当地老人口中“三天不刮风，不叫三盛公，一年一场风，从春刮到冬”的谚语，正是昔日风沙肆虐的真实写照。

“2024年巴彦淖尔市与阿拉善盟签署联防联治协议书，开启跨区域治理新模式。阿拉善盟负责协调林地与林农关系，磴口县承担项目申报与实施工作。”磴口县防沙治沙局副局长何文强介绍，今年，磴口县将进一步扩大联防联治范围，全方位推进治理工作，构建起乔灌草高低错落的三层生态屏障：沿河岸线沙丘下补植柳树，巩固1公里长、20米宽的乔木林“挡沙墙”；通过工程固沙+灌木造林，构筑6公里长、6公里宽的灌木林“阻沙带”；播撒草籽增加植被盖度，形成6公里长、8公里宽的“固沙网”。

“三北”六期工程对改善磴口县生态环境意义重大。”何文强表示，巴彦淖尔市磴口县将持续推进山水林田湖草沙系统治理，以水定绿、适地适绿，通过“工程固沙+光伏+产业+农民利益联结”模式，全力攻坚黄河“几字弯”风沙问题，为筑牢我国北方生态安全屏障贡献更多“磴口经验”。

从光伏板下的绿意萌发，到黄河岸边的防线筑牢，磴口县以“治沙”为笔，以“协同”为墨，在乌兰布和沙漠与黄河之间，勾勒出生态与发展的共生的新图景。

如今，光伏项目让沙漠焕新，跨区域联防联治让黄河输沙量锐减，农牧民借生态产业增收，每一项成果，都是对“绿水青山就是金山银山”的生动诠释。

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑨

荒漠化治理，就要咬定目标不放松

本报记者 王丰

近日，从第十届库布其国际沙漠论坛传来消息，近年来，中国为全球贡献约25%的新增绿化面积，超过一半来自三北地区的新造林种草。2023年以来，中国政府全面推进“三北”工程三大标志性战役，完成治理任务超1.64亿亩。

荒漠化防治工作不容半点松懈。就黄河“几字弯”片区来看，地跨华北、西北，是影响京津和东部地区重要沙源区和路径区，也是黄河中下游泥沙的主要来源地。打好黄河“几字弯”攻坚战，必须从实际出发，本着科学的态度，树立系统性思维，统筹山水林田湖草沙一体化保护，着力培育健康稳定、功能完备的生态系统。

荒漠化治理是个长期的工程，

就得持续用力、久久为功。

有关地方和部门要进一步提高政治站位，切实增强责任感和使命感，接过治沙前辈的光荣旗帜，以“咬定青山不放松”的韧劲，以“功成不必在我、功成必定有我”的态度，将各项工作做深、做细、做实。

“咬定”是一种态度，绝不嘴上高唱绿水青山，暗地里做污染源的保护伞。行动一定要坚决，有敢抓敢管的狠劲，无论“千磨万击”有多疼、“东西南北风”多凌厉，时刻牢记绿水青山就是金山银山，只要认准是正确的事情，就一以贯之、坚持不懈干下去。

人不负青山，青山定不负人。“一锤接着一锤敲”，“一棒接着一棒跑”，一以贯之，攻坚克难，点点绿也能燎原，绿色长城才会更加稳固。



加快落实“五大任务” 推动高质量发展

节前消费市场供需两旺

随着国庆、中秋双节临近，呼和浩特市保全庄、美通等农贸市场内已是一片购销两旺的繁忙景象，各类时令鲜果大量上市，成为市民采购的热门选择。同时，新鲜的蔬菜与肉类等农副产品也供应充足，吸引众多市民选购。

(孟和朝鲁 摄)

三大高性能纤维相继投产 包头市构筑新材料产业新高地

芳纶纤维对大众来说并不陌生，它是制造消防服、战机隔热层、电网绝缘纸的核心材料，能在226℃高温下保持稳定，比钢铁坚韧5到6倍，重量却仅为钢的1/10，兼具阻燃、耐腐蚀、绝缘等特性，被誉为织就“防护铠甲”的“生命之丝”。然而，该项技术长期被杜邦、帝人等行业巨头垄断。

今年6月，内蒙古沣泰新材料有限公司年产6000吨间位芳纶项目在包头正式投产，芳纶应用技术研究院也同步揭牌。以此为基点，芳纶绝缘纸、芳纶锂电隔膜、蜂窝板等用于航空航天、国防军工和新能源汽车领域的材料将陆续在包头研发投产。尤其值得关注的是，企业正在攻关的干法纺丝技术，预计将使纺

丝速度较当前主流的湿法纺丝提升5—10倍，有望填补国内相关技术领域的空白。在国际企业战略收缩、全球产业链加速重构的背景下，芳纶作为战略性材料，国产替代需求日益迫切。市场机遇已然出现，而包头之所以能够抓住这次机遇，与其近年来的产业转型密不可分。曾经的“草原钢城”，正在积极布局高技术含量的新材料产业。

随着沣泰新材料、光威碳纤、中远防务等企业相继落地，目前全球三大高性能纤维——芳纶、碳纤维和超高分子量聚乙烯已全部在包头实现产业布局，初步形成产业集聚效应。

包头的转型不仅依靠前瞻性的产业

规划，更得益于优质的营商环境。为确保项目顺利推进，包头市及九原区提供了全方位“保姆式”服务，从资金筹措、立项审批到股权确定、开工建设、全程高效协同，使沣泰项目仅用16个月就实现投产，创下全球芳纶工厂建设速度的新纪录。同样位于包头工业园的光威碳纤、中远防务等项目也已顺利投产并持续获益。

随着一批高端材料项目建成投产，包头本地产业结构正在稳步升级，也为内蒙古新材料产业发展注入了新动力。在国家“双碳”目标推进和全球产业格局重塑的双重机遇下，包头有望在芳纶等新材料领域扮演更重要的角色。

(蔡冬梅 张茹)

休刊公告

因国庆节假期，本报休刊1期。休刊期间，新媒体持续更新，敬请关注。

《内蒙古商报》编辑部

2025年9月30日

导读

内蒙古秋粮收获超1500万亩 较上年同期快0.5个百分点

【提示】本报今日8版推出特稿《第十二届内蒙古绿博会签约2600万元》，欢迎阅读。

9月26日，在包头市九原区的内蒙古沣泰新材料有限公司生产车间，一股泛着珍珠般光泽的乳白色浆液被精准地注入纺丝设备。经过一道道复杂工序，这些浆液被抽拉成比发丝还细的银丝，它们强韧无比，却能轻柔地绕于卷轴之上。这就是间位芳纶，一种能织就“生命之丝”的神奇纤维。就在这片崭新的厂房之外，国际芳纶产业的格局正经历一场巨震。化工巨头杜邦宣布以128亿美元出售其旗下著名的凯夫拉业务，另一行业巨头日本帝人也正悄然收缩战线。昔日被垄断的全球市场正在松动。而在地球的这一端，“草原钢城”包头，正悄然成为新材料领域的新高地。